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NÚMERO DE IDENTIFICACIÓN DEL ESTUDIANTE
Fecha_______________

 _____________

 _____________
    _____________

    Primer Nombre
            Primer Apellido
                Segundo Apellido

Nombre de la Institución

INFORMACIÓN GENERAL

· Para resolver la prueba, usted debe contar con un folleto que contiene 70 ítemes de selección, un bolígrafo de tinta negra o azul, corrector líquido blanco y una hoja para respuestas.

INSTRUCCIONES

1. Verifique que el folleto esté bien compaginado y que contenga los 70 ítemes de selección.  En caso de encontrar alguna anomalía, notifíquela inmediatamente al delegado de aula; de lo contrario, el estudiante asume la responsabilidad sobre los problemas que se pudieran suscitar por esta causa.
2. Lea cuidadosamente cada ítem.

3. Si lo desea, puede usar el espacio al lado de cada ítem, para escribir cualquier anotación que le ayude a encontrar la respuesta.  Sin embargo, lo que se califica son las respuestas seleccionadas y marcadas en la hoja para respuestas.

4. De las cuatro posibilidades de respuesta: A),  B),  C)  y  D), que presenta cada ítem, solamente una es correcta.

5. Una vez que haya revisado todas las opciones y esté seguro o segura de su elección, rellene completamente el círculo correspondiente, tal como se indica en el ejemplo.
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6. Si necesita rectificar la respuesta, utilice corrector líquido blanco; rellene con bolígrafo de tinta negra o azul el círculo correspondiente a la nueva opción seleccionada.  Anote en la parte destinada para observaciones de la hoja para respuestas: “La respuesta del ítem Nº ___ es la opción ____”.  Debe firmar al final de todas las observaciones.

7. Ningún ítem debe aparecer sin respuesta o con más de una respuesta.

8. ESTAS INSTRUCCIONES NO DEBEN SER MODIFICADAS POR NINGÚN FUNCIONARIO QUE PARTICIPE EN EL PROCESO DE ADMINISTRACIÓN DE LA PRUEBA.
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SELECCIÓN ÚNICA

1)
Lea las siguientes características.

· Paisaje geográfico de llanura que se ubica en América.

· Es una zona muy fértil, producto de la sedimentación arrastrada por los ríos.

· Es regado por numerosos ríos y afluentes como el Missouri, Kansas, Ohio y Tennessee, entre otros.

Las características anteriores identifican al paisaje geográfico de llanura denominado

A) Misisipi.

B) Amazonas.

C) De La Plata.

D) Grandes Llanos.

2)
Lea el siguiente texto.
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El paisaje descrito en el texto anterior se denomina

A) Macizo Oriental.

B) Rocallosas.

C) Andes.

D) Alpes.

3)
Observe el siguiente croquis.
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El sector señalado con una X en el croquis anterior corresponde a la llanura denominada

A) Nilo.

B) Congo.

C) Ganges.

D) Yang Tse Kiang.

4)
Lea el siguiente texto.

[image: image6.png]Océano Pacifico
Océano indico "

Asia




Las características descritas en el texto anterior corresponden al desierto denominado

A) Sahara.

B) Kalahari.

C) Atacama.

D) Patagonia.

5)
Observe el siguiente croquis que representa la Tierra.
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En el croquis anterior, el sector señalado con el número 1 corresponde al paisaje geográfico de zonas altas denominado

A) Alpes.

B) Andes.

C) Himalaya.

D) Rocallosas.

6)
Lea el siguiente texto.

En el modo de vida que se desarrolla en muchos de los paisajes geográficos de  _____________, es común que la población viva en forma nómada pues depende, para su subsistencia de los rebaños, por lo que debe buscar las fuentes de agua y el alimento que estos necesitan. 

¿Cuál es el nombre del paisaje geográfico que completa correctamente el texto anterior?

A) zonas altas

B) desiertos

C) llanuras

D) valles

7)
Lea las siguientes características.
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Con base en la lectura anterior, se puede afirmar que los paisajes geográficos de llanura se caracterizan por ser

A) los más aptos para el desarrollo agrícola y ganadero.

B) ineficaces para actividades como la industria y la minería.

C) aprovechables por el ser humano solo en los sectores costeros.

D) los menos adecuados para la agricultura y la ganadería extensiva.

8)
Lea el siguiente esquema.



¿Cuál es la característica que completa correctamente el esquema anterior?

A) La sedimentación acumulada en sus laderas genera gran fertilidad del suelo.

B) Algunas áreas se aprovechan para realizar deportes de invierno, como el alpinismo.

C) Producto de la ausencia de desniveles en el terreno, los ríos tienen un recorrido muy lento.

D) Las facilidades que presentan para el desarrollo agrícola, las hace económicamente muy atractivas.

9)
Lea el siguiente texto.


El texto anterior se refiere a características del tipo de pesca denominado

A) somera.

B) lacustre.

C) industrial.

D) artesanal.

10)
El tipo de pesca que se caracteriza porque se desarrolla cerca de la costa y en pequeñas embarcaciones se denomina

A) industrial.

B) artesanal.

C) de cabotaje.

D) manufacturera.

11)
Lea la siguiente información.


La información anterior relacionada con la contaminación de los mares, permite afirmar que los accidentes de barcos petroleros provocan

A) la destrucción de gran variedad y cantidad de especies.

B) el empobrecimiento de las empresas petroleras.

C) la expansión de la actividad petrolera mundial.

D) el crecimiento acelerado del plancton.

12)
Lea la información de los siguientes recuadros.


En la información de los recuadros anteriores se anotan características que corresponden, según el orden de la numeración, a las llanuras del

A) Caribe y del Norte.

B) Norte y del Pacífico.

C) Caribe y del Pacífico.

D) Pacífico y del Caribe.

13)
Lea el siguiente texto.


En el texto anterior se reconocen características de un sector del Eje Montañoso Central de Costa Rica denominado, Cordillera

A) Volcánica de Guanacaste.

B) Volcánica Central.

C) de Talamanca.

D) de Tilarán.

14)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es el nombre del valle que completa correctamente el título del esquema anterior?

A) Del General - Coto Brus.

B) De Tempisque.

C) De La Estrella.

D) Central.

15)
¿En cuál de las opciones se anota una característica de los ríos de la Vertiente del Caribe de Costa Rica?

A) Son los únicos que se utilizan como vía de comunicación.

B) Presentan facilidades para el desarrollo del cabotaje.

C) Las condiciones del relieve dificultan la navegación.

D) Son largos, muy caudalosos y forman meandros.

16)
Observe el siguiente croquis de Costa Rica.


¿Cuál es el nombre de la región socioeconómica que aparece identificada en el croquis anterior con el número 1?

A) Brunca.

B) Central.

C) Chorotega.

D) Pacífico Central.

17)
Lea el siguiente texto.


¿En cuál de las opciones se anotan las actividades económicas que completan correctamente el texto anterior?

A) leche, café y flores.

B) leche, banano y algodón.

C) carne, palma africana y banano.

D) de doble propósito, banano y papaya.

18)
Lea la información del siguiente esquema.


¿Cuál es el nombre de la región socioeconómica de Costa Rica que completa correctamente el esquema anterior?

A) Central.

B) Chorotega.

C) Huetar Norte.

D) Pacífico Central.

19)
¿En cuál opción se anota una característica socioeconómica de la región Chorotega?

A) Prevalece la agricultura de banano, tubérculos y plantas ornamentales.

B) Un considerable sector de la población labora en actividades industriales.

C) El turismo en la actualidad es la actividad económica de mayor crecimiento.

D) La exportación de productos no tradicionales se basa en flores, fresas y chayotes.

20)
Lea el siguiente texto.

En el mes de febrero del 2004, con un costo de 285 millones de colones, se inauguró la pista del aeropuerto de Limón que mide 1 800 metros de longitud y posee iluminación.  Esta pista servirá para recibir aviones de 100 pasajeros.  No obstante, autoridades del gobierno indicaron que para recibir vuelos comerciales aún faltan algunos años, porque es insuficiente la inversión privada en hoteles, restaurantes y transporte. 

El texto anterior pone en evidencia uno de los problemas que ha afectado a la región Huetar Atlántica, que se refiere a la

A) inexistencia de servicios básicos.

B) deficiencia en obras de infraestructura.

C) falta de sitios de interés turístico en la región.

D) indiferencia de los pobladores ante sus problemas.

21)
Lea la siguiente información sobre la problemática de la región Pacífico Central.


La problemática indicada en la información anterior afecta a los pobladores de la región, pero de manera especial incide sobre los

A) pescadores artesanales.

B) trabajadores de los astilleros.

C) cultivadores de palma africana.

D) empleados de las fábricas de aceite.

22)
Las regiones socioeconómicas de Costa Rica presentan diversos problemas.  En la región Brunca destaca,

A) la situación de los indígenas, con problemas de tenencia de la tierra, de desnutrición, falta de vivienda y buenas vías de comunicación.

B) la contaminación del Golfo Dulce, provocada mayormente por las industrias que empacan atún y sardinas.

C) el desempleo, generado por la disminución de la pesca industrial del atún y la ballena azul.

D) el acelerado proceso de deforestación que arrasó con el bosque primario de la región.

23)
Lea la siguiente información.


La información anterior permite comprender que en la Gran Área Metropolitana en general y en la ciudad de San José en particular, uno de los principales problemas ambientales corresponde

A) al déficit de viviendas.

B) a la escasez de agua potable.

C) a la contaminación atmosférica.

D) al aumento progresivo de la deforestación.

24)
Lea la siguiente información.

· Buena parte de los bosques nubosos de Costa Rica se encuentran protegidos, aunque no por ello escapan a la destrucción al convertírseles en pastizales en algunos sectores, como las faldas de la Cordillera de Tilarán.

· La desaparición del bosque nuboso causa gran impacto hidrológico pues disminuye el caudal de los ríos y afecta la calidad del agua para el consumo humano y el riego.

La información anterior permite identificar un problema ambiental ocasionado por

A) la deforestación.

B) el calentamiento global.

C) el mal manejo de los ríos.

D) la contaminación atmosférica.

25)
Lea las siguientes afirmaciones.

· Numerosas familias que viven en la GAM (Gran Área Metropolitana), vierten desechos a los ríos (aguas negras y servidas).  Las fábricas de la zona también vierten a los ríos gran cantidad de desechos.

· El Ministerio del Ambiente y de Energía, cobrará, a partir de junio de 2004, un “canon de vertidos” a los ríos, mediante una tarifa fija para las familias y según la cantidad de desechos arrojados a los ríos, en el caso de las fábricas.

Las afirmaciones anteriores identifican un grave problema ambiental que afecta al país, debido a la contaminación de las aguas de los ríos ocasionada por

A) la modernización de los procesos industriales.

B) la falta de tratamiento adecuado de los desechos.

C) la alta demanda de agua potable en la Gran Área Metropolitana.

D) el desconocimiento de la forma de tratar los desechos vertidos en los ríos.

26)
Lea la siguiente información.

En países como Sierra Leona en África y Afganistán en Asia, de cada mil niños que nacen, entre 170 y 150 no logran sobrevivir.

La información anterior se refiere al concepto demográfico denominado

A) natalidad.

B) migración.

C) mortalidad.

D) crecimiento.

27)
¿En cuál opción se anota el concepto de densidad de población?

A) Cantidad de personas que fallecen en un país.

B) Número de personas que nacen durante un año.

C) Cantidad de habitantes distribuidos en caseríos y barrios.

D) Proporción de habitantes por kilómetro cuadrado de un lugar.

28)
En relación con la evolución de la población en Costa Rica a partir de la década de los años 50, se puede afirmar que esta ha presentado

A) un aumento en la tasa de natalidad.

B) una reducción de las tasas de mortalidad.

C) un descenso de la población adulta mayor.

D) una tendencia al aumento equilibrado de la mortalidad y de la natalidad.

29)
Lea las siguientes afirmaciones sobre las características de la evolución de la población costarricense desde 1950. 

- La mortalidad desciende y se mantiene estable.

- Los porcentajes de la población adulta aumentaron.

Las afirmaciones anteriores llevan a afirmar que esas características se debieron a

A) las mejoras en las condiciones de salud y alimentación de la población.

B) las políticas migratorias implementadas por la asociación demográfica.

C) la erradicación de las enfermedades como la gripe y el sarampión.

D) la migración de la población rural a los espacios urbanos.

30)
Analice la siguiente información.

El G-8, constituido por los países más industrializados del mundo se reúne periódicamente para hablar, entre otros temas sobre: la pobreza en el mundo, la reducción de la deuda y la situación del medio ambiente. Las reuniones del G-8 siempre generan protesta porque muchos grupos los consideran responsables de gran parte de la pobreza en el mundo, e inclusive el Papa Juan Pablo II ha dicho: “Espero una nueva actitud de los países ricos hacia las naciones pobres”.

En relación con la información presentada, se puede afirmar que el bloque constituido por los países más ricos del Planeta,

A) solamente se ocupa de asuntos económicos.

B) se niega a brindar ayuda a los países pobres.

C) es reacio a comerciar con los países menos desarrollados.

D) muestra poca sensibilidad ante la pobreza de los países subdesarrollados.

31)
Analice la siguiente afirmación.


De la afirmación anterior puede inferirse que en la negociación de tratados de libre comercio entre países desarrollados y subdesarrollados, estos últimos 

A) negocian en una condición de igualdad absoluta.

B) tienen espacios limitados para hacer valer sus intereses.

C) carecen de posibilidades para obtener mejores condiciones.

D) deben aceptar obligatoriamente las condiciones del país dominante.

32)
Lea los nombre de los siguientes países de Europa.


Los cambios geopolíticos ocurridos en el mundo a finales del siglo XX, ocasionaron una serie de modificaciones en los países citados que llevaron a la

A) conformación de Estados supranacionales y bloques económicos.

B) separación de Estados en países socialistas y neoliberales.

C) formación de nuevos Estados y la reunificación de otros.

D) instauración de alianzas militares y económicas.

33)
Lea los siguientes hechos.

· Cinco civiles murieron por disparos de soldados norteamericanos cuando trataban de escapar de la ciudad cercada de Faluya.

· Fuertes combates entre fuerzas rebeldes y norteamericanas, dejaron un saldo de 104 soldados norteamericanos muertos en el mes de abril (2004), con lo cual el número de bajas de Estados Unidos llegaba en ese mes, a 503.

Los hechos anteriores presentan características del conflicto entre Estados Unidos y el país llamado

A) Irak.

B) Irán.

C) Pakistán.

D) Arabia Saudita.

34)
Lea el siguiente texto.

Declaró su independencia en noviembre de 1991 y en 1994 se inició la lucha contra el ejército enviado por Rusia.  El conflicto se mantiene vigente en la actualidad marcado por una serie de atentados, tales como explosiones de bombas en lugares públicos de Rusia.

El texto anterior se refiere a características del conflicto entre Rusia y 

A) Checoslovaquia.

B) Afganistán.

C) Yugoslavia.

D) Chechenia.

35)
Lea el siguiente texto.

En el año 2001 nace “El cuarteto”, integrado por Estados Unidos, la Unión Europea, la Federación Rusa y las Naciones Unidas, con el objetivo de ejecutar la llamada Hoja de Ruta, cuyo fin es el establecimiento de un Estado Palestino, primero con un carácter difuso a finales del 2003 y después a finales del 2005 con “unas fronteras seguras y reconocidas”.

El texto anterior se refiere a posibles soluciones al conflicto de carácter político y religioso desarrollado entre los palestinos y los

A) chechenos.

B) talibanes.

C) israelíes.

D) iraquíes.

36)
Lea el siguiente texto.

La crisis socioeconómica y política, que viven los países pobres, obliga a sus pobladores a buscar mejores niveles de vida en los países ricos.  Un ejemplo de ello lo constituyen los centroamericanos, que migran a los Estados Unidos, donde en muchos casos son marginados y rechazados por su origen.

El texto anterior plantea una situación de intolerancia denominada

A) exofobia.

B) xenofobia.

C) terrorismo.

D) neonazismo.

37)
Lea el siguiente texto.

Un libro llamado ¿Quiénes somos?, revela una profunda alarma del norteamericano Samuel Huntington, por la “contaminación” de la inmigración hispana, sobre todo mexicana, que al pretender mantener sus raíces autóctonas, va a dividir a los Estados Unidos en dos lenguas y dos culturas y, se lamenta: “hasta los aspirantes a cargos públicos tendrán que hablar dos idiomas”.  El escritor mexicano Carlos Fuentes le indica: “usted es el que pierde, aislado en su parcela imaginaria angloparlante y blanca”.

¿A cuál manifestación de intolerancia responde lo expuesto en el texto anterior?

A) Nacionalismo.

B) Religiosidad.

C) Patriotismo.

D) Racismo.

38)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es el nombre de la forma de intolerancia que completa correctamente el título del esquema anterior?

A) Interculturalidad.

B) Nacionalismo.

C) Neonazismo.

D) Ateísmo.

39)
En el mes de marzo de 2004, Argentina amenazó con cesar los pagos de su deuda externa si el Fondo Monetario Internacional (FMI), no accedía a una revisión de las metas económicas del país.  La información anterior permite comprender que en Argentina 

A) se mantienen las mismas condiciones que dieron origen a la crisis.

B) el desarrollo económico en la actualidad está dirigido por el FMI.

C) se hacen esfuerzos para darle estabilidad económica al país.

D) la crisis económica finalizó a partir de marzo de 2004.

40)
Analice el siguiente texto.

Hablar de paz en Colombia sin confrontar y solucionar la problemática que originó el conflicto bélico, es una tarea inútil y facilista.  Los sectores privilegiados evaden la responsabilidad que les corresponde en la búsqueda de una solución al conflicto, para poder seguir disfrutando de las ventajas que tienen.

Con base en el texto anterior se puede afirmar que en Colombia la paz se puede lograr cuando

A) desaparezcan las clases sociales.

B) se enfrente la realidad social que alimenta el conflicto.

C) las autoridades asuman la responsabilidad que les compete.

D) se eliminen los derechos de unos sectores para dárselos a otros.

41)
En relación con el movimiento Zapatista en México, ¿en cuál opción se anota una reivindicación de este grupo?

A) Los pueblos indígenas buscan fortalecer la propiedad comunitaria.

B) El Comandante Marcos avala la privatización de empresas públicas.

C) Las comunidades indígenas promueven el desarrollo del socialismo en México.

D) Los grupos insurgentes pretenden adherirse al Partido Revolucionario Institucional.

42)
Para lograr fines como los de proteger al agricultor, atraerlo a la tierra y hacerlo producir en abundancia, la administración González Flores (1914-1917), proponía la creación de un banco estatal, porque esto permitiría al Estado costarricense

A) eximir del pago de impuestos a los agricultores.

B) imponer el valor de las importaciones y exportaciones.

C) orientar la actividad financiera del país a los sectores productivos.

D) abrir créditos sin pago de intereses, para los agricultores exportadores.

43)
Lea las siguientes situaciones que se presentaban en Costa Rica a principios del siglo XX, relacionadas con la administración González Flores (1914-1917).

· Interrupción del comercio.

· Disminución de las rentas del Estado.

· Reducción de los impuestos de aduana.

· Crisis provocada por la primera Guerra Mundial.

Las situaciones planteadas ameritaban la intervención del Estado costarricense, por eso el gobierno de Alfredo González Flores planteó una reforma tributaria para 

A) resolver el déficit fiscal.

B) reforzar los intereses extranjeros.

C) consolidar el modelo agroexportador.

D) aumentar los impuestos a las exportaciones.

44)
En Costa Rica, para tratar de solucionar la crisis de la economía agroexportadora, la administración González Flores (1914-1917) estableció una reforma tributaria con el propósito de

A) disminuir el cobro de los impuestos aduaneros.

B) exonerar del pago de impuestos a los sectores oligárquicos.

C) cobrar impuestos de acuerdo con los ingresos y bienes personales.

D) resolver el grave problema del desequilibrio en la balanza comercial.

45)
Lea el siguiente texto.


De acuerdo con el texto anterior, se puede afirmar que en la reforma del Estado Liberal costarricense, el Partido Comunista tuvo una importante influencia porque

A) encaminó el movimiento obrero hacia la lucha armada.

B) procuró la separación de los trabajadores de la disputa electoral.

C) planteó a los trabajadores la realización de acciones concretas en busca de reivindicaciones perdurables. 

D) propuso la negociación con las clases dominantes como elemento fundamental en la lucha del movimiento obrero.

46)
Lea el siguiente texto.

Al Partido Reformista se le considera la primera reacción política organizada contra el viejo liberalismo costarricense, era pro obrero y en pos de la justicia social.
De acuerdo con el texto anterior, el Partido Reformista influyó en la reforma del Estado Liberal costarricense porque, entre otros aspectos,

A) fomentó el establecimiento de organizaciones obreras neoliberales.

B) impulsó la creación de un salario para las amas de casa.

C) propuso nuevas leyes para beneficio de la clase obrera.

D) apoyó decididamente al sector agroexportador.

47)
Lea los siguientes acontecimientos sobre la obtención de la jornada laboral de ocho horas.

· Reiteración de la propuesta de la jornada laboral, por parte de los trabajadores costarricenses en la celebración del 1 de mayo de 1916.

· Huelga general organizada por los trabajadores urbanos costarricenses (febrero 1920).

· En diciembre de 1920 se logró en Costa Rica la jornada laboral de ocho horas.

Los acontecimientos anteriores permiten comprender que las reivindicaciones sociales que se dieron en el Estado Liberal costarricense fueron posibles por 

A) la ayuda de gobiernos de otros países.

B) la acción organizada de los trabajadores.

C) el crecimiento de los sectores marginados.

D) el cambio de mentalidad de los gobiernos de turno.

48)
¿Cuál es una de las manifestaciones de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica?

A) Baja en precios de todos los productos importados.

B) Disminución en el volumen de las importaciones.

C) Aumento en el valor de la moneda nacional.

D) Alza de los impuestos directos.

49)
¿Cuál es una de repercusiones de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica.?

A) Aumento en la captación de divisas por concepto de exportaciones.

B) Incremento en el otorgamiento de viviendas de interés social.

C) Disminución de los intereses de los créditos bancarios.

D) Especulación con los precios de los artículos básicos.

50)
Lea el siguiente texto.

Ante la disminución de los ingresos fiscales, el Estado costarricense declaró una moratoria en el pago de la deuda externa y utilizó los recursos para construir obras de infraestructura y atenuar los niveles de desempleo.

En el texto anterior se puede apreciar una manifestación de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930, que consistió en la

A) disminución del déficit fiscal.

B) ampliación de la deuda externa nacional.

C) intervención del Estado en los asuntos socioeconómicos del país.

D) paralización de la construcción de obras públicas en el territorio nacional.

51)
Los sectores opuestos a su creación, señalaban que las nuevas disposiciones traerían división entre obreros y patronos y que daría poder e influencia a los sindicatos.  Sin embargo, el 25 de setiembre de 1943, el Congreso aprobó

A) el Código de Trabajo.

B) el Instituto Nacional del Trabajo.

C) la Junta de Relaciones Laborales.

D) la Caja Costarricense del Seguro Social.

52)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es el nombre de la institución que completa correctamente el título del esquema anterior?

A) Universidad Nacional.

B) Universidad del Estado.

C) Escuela Normal Superior.

D) Universidad de Costa Rica.

53)
La Reforma Social realizada en Costa Rica en los años 40, se llevó a cabo fundamentalmente para lograr el bienestar social de la clase trabajadora, la cual se benefició por medio de disposiciones tales como,

A) la fundación del Banco Popular.

B) el otorgamiento de bonos de vivienda.

C) la creación de las instituciones autónomas.

D) el establecimiento de las Garantías Sociales.

54)
Lea el siguiente texto.

Con posterioridad a la Segunda Guerra Mundial, la embajada de los Estados Unidos en Costa Rica comenzó a mostrar simpatía por el Bloque de la Oposición.  Revelaba gran preocupación por las acusaciones de que el gobierno de Teodoro Picado era comunista.

¿A cuál causa de la Guerra Civil de 1948 se refiere el texto anterior?

A) Vicios electorales.

B) Clima de guerra fría.

C) Aumento de la deuda externa.

D) Oposición a las Garantía Sociales.

55)
¿Cuál es una causa de la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica?

A) Intervención de la Iglesia Católica en actividades político partidistas.

B) Anulación por parte del Congreso de las elecciones de 1948.

C) Creación del Tribunal Supremo de Elecciones.

D) Fundación del Partido Liberación Nacional.

56)
Lea los siguientes aspectos.

· Ampliar la estructura del Estado.

· Evitar la concentración de poder en el gobierno.

· Abrir un espacio político a los nuevos grupos emergentes.

Los aspectos anteriores referidos a la creación de las instituciones autónomas, reflejan la nueva concepción del Estado costarricense surgida a raíz de la Guerra Civil de 1948, pues se buscaba

A) acelerar el proceso de centralización del Estado.

B) restringir la presencia del Estado en la vida del país.

C) delegar funciones del Estado en los grupos emergentes.

D) ensanchar de manera ágil y eficiente, la acción del Estado.

57)
En la nueva concepción del Estado costarricense surgida a raíz de la Guerra Civil de 1948, la nacionalización bancaria fue establecida con el fin de

A) elevar el interés de los créditos dirigidos a fomentar la industria.

B) favorecer la actividad crediticia de los bancos privados.

C) asumir las pérdidas crediticias de la banca privada.

D) orientar el desarrollo económico y social del país.

58)
Como consecuencia de la nueva concepción del Estado costarricense surgida después de la Guerra Civil de 1948, se abolió en Costa Rica el ejército como institución permanente con lo cual se logró

A) erradicar los conflictos bélicos.

B) establecer una cultura política civilista.

C) justificar el restablecimiento de la pena de muerte.

D) otorgar otras funciones militares a los miembros de la Legión del Caribe.

59)
Lea el siguiente texto.


¿Cuál es la opción que completa correctamente el texto anterior?

A) afianzar el mercado externo

B) frenar la producción industrial

C) robustecer el mercado interno

D) elevar los precios de los productos básicos

60)
La Banca Nacionalizada influyó en las nuevas opciones de desarrollo propuestas por el Modelo de Sustitución de Importaciones en Costa Rica, puesto que con los bancos del Estado se podría lograr

A) la especialización de la producción industrial.

B) la expansión de nuevos grupos empresariales.

C) el proceso de eliminación de los cultivos tradicionales.

D) la reducción del déficit estatal por la caída de las importaciones.

61)
En Costa Rica, durante el Estado Gestor, el Modelo de Sustitución de Importaciones se caracterizó por la modernización de la economía, la diversificación del esquema exportador y transformación de la estructura productiva. Estas características fueron posibilitadas por

A) La Banca Nacionalizada.

B) Los Tratados Comerciales.

C) La Integración Centroamericana.

D) El Mercado Común Latinoamericano.

62)
Además de universalizar el acceso a la educación primaria e impulsar la educación secundaria, el Estado Gestor costarricense (1950-1980) procuró diversificar la oferta educativa mediante la educación técnica, parauniversitaria y la creación del Instituto Nacional de Aprendizaje, con el fin de

A) desarrollar el capital humano que requería el nuevo modelo de desarrollo.

B) orientar la educación a la formación exclusiva de obreros agroindustriales.

C) desalentar el interés de las nuevas generaciones por las profesiones liberales.

D) ofrecer mano de obra barata a las empresas transnacionales establecidas en el país.

63)
Lea el siguiente texto.


La situación descrita en el texto anterior, permite afirmar que el impulso que el Estado Gestor (1950-1980) dio en Costa Rica a la salud, permitió

A) alcanzar altos índices de crecimiento económico.

B) ampliar la expectativa de vida de la población.

C) disminuir la inversión en la salud pública.

D) erradicar la mortalidad infantil.

64)
Lea el siguiente texto.


La situación descrita en el texto anterior se refiere a una característica del Estado Gestor costarricense, la cual provocó

A) la restricción de crédito al sector agrícola.

B) una movilidad social ascendente.

C) un deterioro de la salud pública.

D) la desaparición del desempleo.

65)
Lea la siguiente información.

La extrema pobreza subió casi un 50% de 1987 a 1991, en este último año 400 000 personas fueron clasificadas en tal condición.

Los datos anteriores reflejan el impacto que el nuevo modelo de desarrollo implantado en Costa Rica a partir de 1980 ha tenido en el repunte de la pobreza, debido entre otros aspectos 

A) a la reducción del gasto social.

B) al aumento del índice de mortalidad.

C) a la disminución de la tasa de natalidad.

D) al incremento en el número de adultos mayores.

66)
Una de las implicaciones del nuevo modelo de desarrollo implementado en Costa Rica a partir de 1980, ha sido la aplicación de programas de movilidad laboral.  Con esta medida el Estado pretende

A) establecer nuevos mecanismos de recaudación fiscal.

B) disminuir el desempleo en el sector privado.

C) mejorar la calidad de los servicios públicos.

D) reducir el tamaño del Estado.

67)
Dentro del contexto del nuevo modelo de desarrollo implantado en Costa Rica a partir de 1980, diversos sectores sociales han sido muy afectados porque se les ha dificultado el acceso a la vivienda y al empleo, además del deterioro en la atención de la salud y la educación.  Estas situaciones se han dado principalmente por

A) el crecimiento del sector privado en el sector económico.

B) el debilitamiento de la participación del Estado en áreas prioritarias.

C) la orientación de las acciones estatales para favorecer a la clase media.

D) la supresión de las instituciones autónomas destinadas al bienestar social.

68)
Lea el siguiente texto.


Con base en el texto anterior, se puede afirmar que un desafío que debe enfrentar la sociedad costarricense en relación con el sistema político consiste en

A) abrir mayores espacios a la participación ciudadana.

B) cimentar las condiciones actuales del sistema democrático.

C) fomentar la consolidación de los partidos políticos existentes.

D) asegurar la llegada del mayor número de ciudadanos a la Asamblea Legislativa.

69)
En Costa Rica, el número de diputadas electas en el Congreso de Costa Rica ha venido aumentando, así se pasó de una representación del 4% en 1953 a un 35% en la actualidad.  De acuerdo con los desafíos que la sociedad debe enfrentar en relación con la equidad de género, la información anterior evidencia que este problema

A) es inexistente en el país.

B) se presenta solamente en el sector privado.
C) se ha agravado en la administración pública.
D) ha mejorado en algunos ámbitos del sector público.

70)
En la actualidad la sociedad costarricense debe tratar de resolver una serie de problemas para preservar la paz social.  Uno de esos problemas es el combate al narcotráfico, el cual se puede afrontar con el establecimiento de acciones tales como

A) la modernización de las aduanas, los puertos y los aeropuertos.

B) la eliminación de programas de seguridad comunitaria.

C) el incremento de patrullajes en las zonas marítimas.

D) la construcción de más centros penitenciarios.
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Para efectos de determinar el puntaje obtenido, solamente se tomará en cuenta lo consignado en la hoja para respuestas.





Este sistema corresponde a un paisaje geográfico de zona alta  que se ubica en Europa, siendo el sistema montañoso más alto de ese continente. En algunos sectores tiene capas de hielo permanentes que se han comprimido formando glaciares.  Se extiende por países tales como Francia, Italia, Austria y Suiza.
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Desierto que se ubica en el norte de África, tiene una enorme extensión (casi un tercio del continente) y presenta una extremada aridez.  Algunas zonas son pedregosas y otras, de dunas y arenas. 
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Las zonas preferentes para los asentamientos son de hecho las proximidades de los ríos y las zonas costeras, las cuales ostentan las mayores densidades de población.


La calidad y fertilidad de los suelos que favorezcan la agricultura y la ganadería es otro factor decisivo para la ocupación humana.





 Características del modo de vida en las zonas altas








En las áreas más elevadas de este paisaje, el modo de vida debe supeditarse al clima frío y a las nieves perpetuas.


________________________________________________


      ________________________________________________





Constituyen grandes flotas que recorren los mares, algunas veces muy lejos de sus lugares de origen.  Su práctica, sin regulación ni discriminación, ha provocado que en la actualidad  exista mayor capacidad de captura, que recursos por pescar.











El 24 de marzo de 1989, el buque petrolero Exxon Valdez causó una catástrofe ecológica en Alaska.  Producto de este accidente, se tiraron al mar unos 240 000 barriles de petróleo, que contaminaron unos 80 km2 de las aguas más limpias del Planeta.





Son angostas por la cercanía de las montañas a la costa.  Algunas de ellas son de origen tectónico.
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Al norte son muy amplias y de origen fluvial.  Son recorridas por numerosos ríos, algunos de los cuales han formado canales.





LLANURAS DE COSTA RICA





Se caracteriza porque presenta las mayores altitudes del país.


Está constituida por rocas sedimentarias, marinas, volcánicas y plutónicas que datan de la era Terciaria.





Características del Valle _____________





Limita al sur con las estribaciones de Talamanca; al norte y al este con la Cordillera Volcánica Central y al oeste con los Cerros del Aguacate.


Corresponde a una depresión tectónica, con sedimentos marinos y depósitos volcánicos.  Esta dividido por los Cerros de La Carpintera y Ochomogo en dos secciones: Oriental y Occidental.
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Aunque la Región Central es el centro de las actividades de los sectores secundario y terciario de Costa Rica, también tiene actividades propias del sector primario entre las que destacan la ganadería de ________________ y cultivos como ________________ y ________________





Región ___________





Presenta gran desarrollo de las actividades forestales y agropecuarias.


En el sector primario se cultivan granos básicos, piña, cítricos y banano, entre otros productos.


En ella se ha extendido la actividad turística alrededor de balnearios de aguas termales del volcán y la laguna del Arenal.





Aparición de la marea roja, lo que aumenta el desempleo y los problemas de hacinamiento en las áreas de precarismo urbano.





Deficiente disposición de los desechos sólidos y presencia de una alta contaminación en el Golfo de Nicoya.





Se calcula que por el centro de San José pasan de lunes a viernes cerca de un millón de personas, cálculo realizado con base en la cantidad de tránsito vehicular y en el ingreso de buses.





“En el TLC se logró lo que más se pudo.”


       Ministro de Comercio Exterior de Costa Rica.





Yugoslavia    Checoslovaquia    Alemania    Unión Soviética





Promueven el antisemitismo y la no culpabilidad alemana del Holocausto, durante la Segunda Guerra Mundial.


Estos grupos luchan contra el mestizaje, consideran a los arios como la etnia superior.





Nombre de una forma de intolerancia: _________________





El Partido Comunista de Costa Rica, fundado en 1931, organizó la huelga bananera de 1934, la cual obtuvo importantes beneficios para los trabajadores bananeros de parte de la empresa transnacional.  En 1936, el líder de este Partido Manuel Mora Valverde fue electo como diputado al Congreso.











Fomentar la investigación científica.





Mejorar el nivel cultural de la población.





Difundir el conocimiento de las ciencias, las artes y las letras.





REFORMA SOCIAL DE LOS AÑOS 40 EN COSTA RICA


Objetivos de la __________________

















Con el fin de _____________________, el Modelo de Sustitución de Importaciones, implantado en Costa Rica por el Estado Gestor (1950-1980), impulsó la expansión de cultivos de granos básicos y el desarrollo de la ganadería de leche.


























“Durante el Estado Gestor (1950-1980), la salud pública mejora gracias a la universalización de la Caja Costarricense del Seguro Social (1975) que cubre el 90% de la población del país y lleva los índices de salud a proporciones comparables con las de los países desarrollados.”


Historia de Costa Rica en el siglo XX





En los años cincuenta la ampliación y la generalización de la política social en Costa Rica, permitieron el paso de un individuo de un estrato inferior de la jerarquía social a un estrato más alto.





Aunque los costarricenses siguen creyendo mayoritariamente en el sistema democrático, aspiran a una democracia de alta calidad que no se limite a la protección de las libertades y garantías existentes, sino que ofrezca una convivencia política capaz de incursionar por nuevos rumbos, entre los que se destacan la necesidad de contar con nuevos mecanismos de expresión, nuevos liderazgos y ciertos logros sociales para la población.
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